

〔文章编号〕 1007-0893(2020)23-0089-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.23.041

# 内科胸腔镜诊断结核性胸腔积液与恶性胸腔积液的差异性

丁 活 吕 锐 程耀强

(高州市人民医院, 广东 高州 525200)

〔摘要〕 目的: 观察结核性胸腔积液与恶性胸腔积液应用内科胸腔镜诊断时, 胸腔镜表现存在的差异性。方法: 选取 2019 年 3 月至 2020 年 3 月高州市人民医院收治的结核性胸腔积液 26 例、恶性胸腔积液 19 例作为研究对象, 接受胸腔镜检查, 对不同病因引起的胸腔积液表现进行观察。结果: 结核性胸腔积液表现为粟粒样结节、多发性、散在性黄白色结节, 胸膜充血, 包裹性积液、胸膜闭锁等; 恶性胸腔积液表现为单发或多发的胸膜结节, 胸膜处存在充血水肿、粘连增厚。结论: 内科胸腔镜对不同病因所致的胸腔积液进行诊断时, 可直视状态下对受检患者的胸膜病变、肺部病变进行观察, 根据不同结核性胸腔积液与恶性胸腔积液存在的差异性表现, 使诊断准确性提升。

〔关键词〕 结核性胸腔积液; 恶性胸腔积液; 胸腔镜

〔中图分类号〕 R 521.7; R 730.6 〔文献标识码〕 B

胸腔积液是临床常见病、多发病, 诱因较多, 包括恶性肿瘤、炎症、全身性疾病等, 临床可多通过多项检查对积液性质进行明确, 包括细菌学、细胞学与生化检查等, 准确率仅达到 30.8% ~ 76.0%, 误诊率较高<sup>[1]</sup>。近年来, 随着胸腔镜在临床多种疾病诊断中均发挥着重要作用, 可对胸腔病变进行直观性观察, 也可开展多点活检、胸腔黏膜粘连松解术, 具有创伤小、安全性高等优势。本研究旨在进一步了解内科胸腔镜在不同类型胸腔积液诊断中的应用情况, 报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取本院内科于 2019 年 3 月至 2020 年 3 月收治的胸腔积液患者共计 45 例, 临床表现为胸痛、咳嗽、咳血、呼吸困难, 经临床常规生化检查等多项检查, 仍无法明确胸腔积液类型患者, 患者及家属知晓胸腔镜检查的必要性, 了解其中存在的风险, 自愿接受检查。患者中, 男性 31 例, 女性 14 例, 年龄 25 ~ 83 岁, 平均年龄 (64.13 ± 3.83) 岁, 病程 6 d ~ 5 个月, 平均病程 (2.63 ± 0.52) 个月。

### 1.2 方法

1.2.1 术前准备流程 开展常规检查, 包括心电图、凝血、生化检查、血常规等, 老年患者同时开展血气分析、心脏超声检查。术前为了解患者胸腔积液情况, 行胸腔 B 超检查, 患者取健侧卧位下, 对积液进行准确定位, 选择合适的插镜点。快速建立 1 条静脉通道, 静脉注射芬太尼 30 μg, 发挥镇痛效果, 10 min 后进行手术, 术中对患者的疼痛反应进行动态评估, 用量控制在 30 ~ 60 μg; 评估患者的

烦躁情况, 可适当增加 2 mg 哌替啶, 静脉注射, 达到镇静的目的, 术中可根据患者的烦躁情况适当追加剂量, 控制在 2 ~ 4 mg。

1.2.2 手术流程 内科胸腔镜检查所用器械包括可完全的内科电子胸腔镜、Trocar、电视系统、活检钳、刷检钳、胸腔闭式引流套组。给予吸氧, 连接呼吸、血压与心电监护仪, 术中, 指导患者选择健侧卧位, 于患侧腋下胸壁第 4 ~ 6 肋间隙作为切入点, 作一长型切口, 根据术前定位, 明确胸腔镜置入的最佳位置。消毒, 铺巾, 行浸润麻醉, 选择 2% 利多卡因作为麻醉药物, 待麻醉完全后, 作一个长度为 1.0 ~ 1.5 cm 的切口, 对各层组织进行钝性分离, 直至胸膜处, 将置入 Trocar 与胸腔镜, 到达胸膜腔后, 缓慢将胸腔内多余积液吸出, 显露胸壁; 针对胸腔积液较少无法吸出者、胸膜腔空间有限者, 可在胸膜腔内利用注射器注入空气, 注入量为 500 ~ 800 mL, 建立人工气胸。对胸腔内脏层、壁层胸膜逐层检查, 对病变组织及可疑组织, 进行病理活检。胸腔粘连位置通过电凝松解法松解, 或利用活检钳对粘连处进行分割松解, 病灶出血位置, 局部喷洒肾上腺素, 有效止血。置入胸腔闭式引流管后, 撤出 Trocar; 手术结束后, 再次开展 X 线胸片检查, 了解积液残留情况, 观察肺水肿等情况变化, 确定置管位置。

### 1.3 诊断标准

- (1) 结核性胸膜炎: 病理活检与胸膜刷检检查, 可发现胸膜腔组织内存在酪样坏死性肉芽肿, 存在抗酸杆菌。
- (2) 恶性胸腔积液: 采用脱落细胞与胸膜活检, 可发现病变组织、恶性细胞。

〔收稿日期〕 2020-09-27

〔作者简介〕 丁活, 男, 主治医师, 主要研究方向是内科各疾病的诊断和治疗。

## 2 结 果

### 2.1 病理诊断

45例胸腔积液患者中单侧存在者36例，双侧存在者9例，胸水性质：黄色30例，血性13例，化脓性2例，经胸腔镜活检，病理组织学与细胞学检查结果证实，45例患者分别为结核性胸腔积液26例，恶性胸腔积液19例。

### 2.2 胸腔镜表现

2.2.1 恶性胸腔积液 恶性肿瘤引起的胸腔积液，在胸腔镜直视下，可发现单发、多发的胸膜结节，也可出现水肿、粘连、增厚等表现。腺癌患者多存在质地较硬的多发性结节，位于壁层、横膈等处，结节表面光滑性差，连接成片，多为葡萄串样、菜花样改变，颜色多呈现瓷白色。胸膜处出现粘连糜烂患者相对较少。前列腺癌肺转移、肺小细胞癌等恶性肿瘤，多以多发性结节为主。恶性肿瘤引起的胸腔积液，多存在胸膜粘连情况，且不同患者的粘连程度不一。

2.2.2 结核性胸膜炎 结核性胸膜炎患者病变多位于膈肌、肋脊沟附件，累及范围广，也可累及脏层、壁层。存在草绿色、淡黄色的胸水。胸腔镜表现各异，结节多为黄白色、粟粒样表现，胸膜处也可见充血、水肿表现，肥厚粘连，部分患者发病后，胸腔镜下也可观察到胸膜闭锁、包裹性积液。主要表现为粟粒样结节、胸膜充血水肿、黄白色结节，胸膜肥厚，胸膜腔下有明显粘连，存在黄白色纤维素沉积，部分患者存在明显分隔。

## 3 讨 论

常规检查是胸腔积液的主要检查方式，但是生化检验、细胞学检查等方式，准确性均较低，应用超声引导下活检进行检查，但是检查阳性率均较低。随着采用胸腔镜手术解除胸腔膜组织粘连开始，胸腔镜技术已经历百年发展，近年来胸腔镜在内科疾病诊断与治疗占据着重要地位，在结核性胸腔积液诊断中的阳性率可达到99%，恶性胸腔积液诊断中的阳性率可达到95%<sup>[2]</sup>。英国胸科协会针对不明原因的胸腔积液的诊断与治疗，多以内科胸腔镜作为首选方法。胸腔积液诱发因素因国家地区不同存在一定差异，例如，美国患者出现胸腔积液时，诱发疾病为类风湿性关节炎、心力衰竭等全身性疾病，肺炎、石棉暴露等疾病；我国胸腔积液患者诱因统计发现，肺炎、脓胸、结核、恶性肿瘤、外伤等是主要诱因，其中结核性胸腔积液占总比例的54%左右，恶性胸腔积液占总比例的23%，其他诱发原因占比均低于5%<sup>[3]</sup>。近年来，随着我国内科胸腔镜在多种疾病诊断中的应用，因具有创伤较小，检查方法简单、操作安全性高等优势，受到临床医患的广泛认可。利用内科胸腔镜检查时，可根据连接电视屏幕对胸腔内病灶情况进行直观显示，更有利于医师对患者病情严重程度进行判断，也有利于临床治疗的有序开展。

结节性胸膜炎由于病程进展差异，应用内科胸腔镜检查

时也存在差异。处于黏膜充血水肿期病变者，存在散在性白色结节；处于弥漫结节期者，可见不同大小的黄白色结节，于脏壁层弥漫性分布<sup>[4]</sup>；患者病情处于纤维沉着期时，脏壁层存在明显的片状或网状粘连，处于胸膜闭锁期时，检查时可见胸膜增厚变硬，此阶段患者无法通过活检检查确诊。目前，临床采用胸腔镜对结节性胸腔积液进行检查时，多是对弥漫结节期、纤维沉着期病变进行观察，改变时间在3~4周左右，此时活检存在极高的阳性检出率<sup>[5]</sup>，取活检样本检查，显微镜下可观察到典型性干酪样坏死与结节性肉芽肿样，开展刷酸检查时，抗酸杆菌阳性率较高。

恶性胸腔积液经内科胸腔镜检查时，可见单发性结节或多发性结节，也存在粘连、水肿、溃疡、胸膜充血、增厚等表现。本例中腺癌患者，经胸腔镜检查时，仅见胸膜粘连，伴发少许黑色斑点，后经活检确诊<sup>[6]</sup>。因此，临床诊断时不仅需要对明显的结节、肿块等病变进行取样活检，针对增厚、粘连等局限性胸膜改变也需取样进行活检。镜检无异常疑似病例，需征得患者或家属同意后，对病灶处进行取样开展活检检查，有效提升检出准确性，避免误诊或漏诊，影响患者治疗的及时性与准确性。有关研究调查发现，内科胸腔镜检查的恶性胸腔积液患者中积液原因前三位分别为，转移性恶性肿瘤、恶性胸膜间皮瘤、淋巴瘤，肺癌占转移性恶性肿瘤的83%左右<sup>[7]</sup>，其中腺癌的发生率最高，而临床中恶性胸膜间皮瘤、淋巴瘤引起的胸腔积液则较为少见。

综上所述，内科胸腔镜对不同原因引起的胸腔积液具有较高的诊断价值，特别是结核性与恶性肿瘤引起的胸腔积液，在临床诊断时选择合适时机，配合其他诊疗手段，尽早明确病因，及时开展有效治疗。

## 〔参考文献〕

- (1) 赵凡杰, 候飞飞, 樊芳芳, 等. 结核性与恶性胸腔积液内科胸腔镜下特征比较及诊断相关因素分析 (J). 国际呼吸杂志, 2020, 40(9): 651-655.
- (2) 朱新程, 王炯. 内科胸腔镜对不明原因胸腔积液诊断价值及恶性胸腔积液镜下表型特征 (J). 临床肺科杂志, 2019, 24(3): 491-494.
- (3) 周文强, 初乃惠. 内科胸腔镜在胸腔积液诊治中的应用 (J). 中国医刊, 2019, 37(7): 715-719.
- (4) 吕彦天, 陈颖, 徐莉, 等. 内科胸腔镜在不同原因胸腔积液诊断中的作用 (J). 临床肺科杂志, 2019, 24(2): 234-238.
- (5) 唐浩, 韦松, 周卉, 等. 胸腔镜联合血清肿瘤标志物在恶性胸腔积液诊断中的作用及临床意义 (J). 肿瘤药学, 2018, 8(4): 585-587, 592.
- (6) 黄惠琼, 冯富泉. 内科胸腔镜对不明原因胸腔积液的诊断效果观察 (J). 中国保健营养, 2019, 29(14): 150.
- (7) 陈慧敏, 徐舸, 闫雪波, 等. 内科胸腔镜对不明原因胸腔积液诊断价值及结核性胸腔积液镜下表现特征分析 (J). 临床肺科杂志, 2018, 23(6): 980-983.